舟山海员为什么能执掌世界最大集装箱轮?

-对话全球最大级别集装箱货轮船长林益军、舟山东方船员服务有限公司董事长刘静波

□记者 陈静



林益军,1974年出生 舟山定海人,1994年毕业于 舟山航海学校(浙江国际海 运职业技术学院前身),舟 山东方船员服务有限公司 外派海员, 目前担任全球 最大级别的超大型集装箱 货轮东方土耳其(OOCL Turkiye)号船长。



刘静波,舟山东方船员 服务有限公司董事长。她 创建的企业, 多年从事海 员劳务外派业务,与众多 境外船东建立长期稳定的 合作关系。



近日,舟山海员在国际航 运界成了一个热门话题。他 们将驾驶全球最大级别的超 大型集装箱货轮"东方土耳 其(OOCL Turkiye)"投入 航线运营。

此前,这类超大型货柜船 的船长一直由外籍海员担 任,从未见中国海员的身影, 而这一次,舟山籍的海员林 益军成为首位担任这一职务 的中国船长。

记者采访林益军时,他正 和轮机长陈登飞准备新船交 付之前的各种设备验收工 作。说起这一喜讯,他很谦虚 地表示, 此前已经有不少中 国籍船长在大型集装箱货轮 上担任船长,他要执掌的"东 方 土 耳 其(OOCL Turkiye)"只是船型更大些 而已。无论担任什么职务,他 的目标就是牢记"安全第 一",保证船只和所有船员的 安全。

说起舟山海员,刘静波告 诉记者,多年来,他们所展现 的踏实肯干的工作态度和过 硬的专业技术, 赢得了国际 同行的认可。她从事30余年 的海员劳务外派业务,与众 多境外船东建立了长期稳定 的合作关系,很多外国同事 说起舟山海员, 都要竖起大 拇指。



驾驶新船准备月底扬帆起航

对话舟山:林船长,在"东方土耳其"启航之前, 您需要做哪些工作?

林益军:本月底,"东方土耳其"就要启航。我跟 轮机长陈登飞在几个月前到达南通船厂,目前工作 就是完成新船交付之前的各种设备验收,同时熟悉 船舶状况,准备好船只投入运营的各项前期工作。 就在6月15日,这艘巨轮顺利离开长江江苏段出江 试航。未来,"东方土耳其"将投入亚洲与欧洲之间 的航线运营。上海是第一港,然后途经厦门、深圳、 香港、越南、新加坡等地,由苏伊士运河前往欧洲的 一些国家。这条航线我之前已经走过多次,所以比

对话舟山:这次担任"东方土耳其"的船长,肩 上的责任肯定更重,您有怎样的感觉?

林益军:这些年,我从一名船员成长为船长,深 知自己的工作在航海中责任巨大。作为船长,需要 的不仅是驾驶技术,更重要的是综合素质。科技发 展如此迅速, 船舶领域的很多传统技术已由电脑 代替了,做船长更考验人的综合能力,尤其是人际 交往能力。在国际集装箱货轮上工作的海员,既有 中国人也有外国人,作为这群来自天南海北的海 员管理者,能够和全体海员融洽相处是非常重要 的。其实我也蛮享受在大海中驾船航行的快感,当 穿着一身海员制服站在驾驶台上,看着吨位比航母 还要大的船舶在自己的掌控下缓缓驶出港湾,那感

■ 外国船长接收新船点名要舟山海员

对话舟山:超大型货柜船的船长此前多由外籍 海员担任,这次为什么会选择我们舟山的海员呢?

刘静波:最近几年,舟山海员在国际上的认可 度越来越高。对于这一点,我深有感触。很多外国船 长并不了解舟山,以为舟山是一个大学的名称,每 次新船下水,一些懂行的外国船长指明要"舟山大 学"的海员,其实就是要舟山籍的海员,舟山海员在 国际上的受欢迎程度可见一斑。

其实上世纪90年代,通过我们公司外派的舟山 海员就有600多人,后来最多时外派海员超过1000 人。林益军就是第一批外派海员,很多舟山籍海员 都和林益军一样,工作中一步一个脚印,体现了"舟 山海员"过硬的技术和可靠的工作态度。今年,东方 海外货柜航运有限公司建造的6艘24000TEU级超大 型集装箱船,均有我们舟山籍的管理级海员。

东方海外货柜航运有限公司是蜚声国际的航 运企业,也是培养国际海员的大学校。很多东方海 外出来的船员,成为航运公司的管理者。这次被命 名为"东方土耳其"的巨轮,是新一代超大型智能、 绿色集装箱船的典型代表。操控这艘世界超大型集 装箱货轮的,有11名舟山海员,有的是二三十年前 毕业于舟山航海学校,有的是近十年的毕业生,占 到全体海员的一半。除了林益军以外,轮机长陈登 飞、大管轮陶兆波等均来自舟山。

林益军:在我印象中,大概就是在这10年间,不 少外籍货柜船的船长逐渐由中国海员来担任。其实 这和中国的国际地位提升有很大关系。例如早些 年,船停靠到欧洲的码头后,我们都会下船到各个 国家走走看看。那时候,在外国港口购物、就餐,很 多当地人看到我们都是爱搭不理,更别说主动来询 问我们的需要。最近几年,我们到各个国家,无论是 在欧洲还是美洲, 当地人对我们都是彬彬有礼,和 以前是截然不同的两种态度。

另一方面,任职的公司也很重要。比如东方海 外货柜航运有限公司是一家专业的大型海运企业, 也是世界上最具规模的国际综合集装箱航运及物 流公司之一。另一方面,我们的母校,现在的浙江国 际海运职业技术学院, 航海类毕业生都比较优秀。 就如我的班主任、浙海职院航海工程学院原院长叶 明君一直所说的那样,舟山的航海类毕业生,认真 好学、做事踏实,很受用人企业的欢迎。不少世界顶 级船员,初期都是我们舟山自己培养出来的。在国 际航运界,"舟山海员"现在是块响当当的招牌,很 受船舶企业欢迎。

对话舟山:为什么近些年舟山籍海员能够在 些大型国际货轮中担任要职?

林益军:我个人感受,大概在近10年间,舟山籍 船长、轮机长开始逐渐增多,这部分海员其实都是 和我差不多年纪,有了二十多年的航行经验,熟悉 各条国际航线,因此开始成为一股中坚力量。而我 的母校,拥有丰富的国际海员资源,多年来培养了 批又一批的航海人才,为不少船舶企业推荐专业 的海员。当然,海员要有好的发展,除了扎实的职业 技能,还要选择知名度高的、服务意识强的外派培 训机构,例如舟山东方船员服务有限公司就是这样 一家声誉良好的企业。

从一名默默无闻的海员成长为船长

对话舟山:在很多人眼中,海员这个职业非常 枯燥而且辛苦,您为什么会选择成为一名海员呢?

林益军:其实,远洋海员这个职业神秘又美好。 海员们航行在蔚蓝的大海上,站在远洋海轮甲板上 眺望远方,沐浴着咸咸的海风,看一轮红日从海平 面上冉冉升起……听起来相当浪漫,而在上世纪90 年代,毕业生选择就业方向,我们首要考虑的是经 济问题,在老师的建议下,和家人权衡再三后,决 定从事这一行业。回望过去二十余年间,有前辈手 把手指导的温馨时刻,也有争分夺秒成功抢修时 的惊险时分,还有接受检查时的紧张与无缺陷通 过时的骄傲……当然,还有在海上漂泊时对家对亲 人的思念。

对话舟山:还记得第一次等船出海的情景吗? 林益军: 哇,这么说起来是近30年前的事情了, 记得1994年5月9日,我从上海飞往新加坡,开始了 第一次船上工作(甲板实习生)。那是一艘仅能装载 几百只集装箱的小型货轮,随着一声汽笛,我开始 随船乘风破浪。记得第一天在驾驶台当班时,我的 内心既紧张又兴奋,眼睛不停地扫视前方,又时而 查看雷达,手上紧握望远镜,生怕错漏了任何一条 信息。首个航次便让我体会了异域他乡的风土人 情,充满欣喜。

对话舟山:您能说说这些年的海上经历吗?

林益军:我在1998年升职三副,2002年升职二 副,2005年升职大副,直至2010年升职船长。在东方 海外货柜航运有限公司工作的这么多年,我去了美 国、英国、法国、德国、比利时、荷兰、以色列、希腊、 澳大利亚等国家,几乎快把大半个地球走遍了。我 喜欢拥有洁净深蓝海水的加勒比海,也喜欢海面上 漂浮着一叶叶帆舟的爱琴海,还喜欢那如蓝绸般辽 阔且宁静的太平洋赤道无风带的海面。

海员是勇敢者的职业,成为一名合格的海员需 要具备过硬的专业知识,超强的动手能力以及良好 的心理素质,同时需要保持不断学习的心态,才能 适应新的挑战和变化。有人曾说,远航是一种修行, 是一场修心之旅。作为个体,我们是渺小的,作为集 体,海员的贡献是无法磨灭的。

■ 海员是一个值得被尊敬的职业

对话舟山:如今海员这一群体中年轻人越来越 少,如何吸引更多的年轻人从事这一职业?

林益军:早年的中国远洋海员与家人沟通基本 靠写信,海员都提前写好信,等船只一靠港,就赶紧 找船舶代理把信寄了。家人想寄信给船员要先打听 好船舶挂靠港口的日期,提前把信寄出去,但是经 常会错过。后来有了越洋电话,但因为价格太贵,很 多海员都不舍得打。如今,很多先进的集装箱船上 都配备VSAT通信系统,可以为海员提供视频对话的 服务。因此,在我看来,成为一名海员对很多男孩子 来说是挺不错的就业方向。

刘静波:确实,随着国际海上集装箱运输的发 展和造船技术的进步, 越来越多装备先进的新船、 大船陆续投入运营。如今,海员的生活也是今非昔 比。不少大型集装箱货船上,每一位海员都有独立 房间,有着最先进的通信设备,可随意在世界上任 何一个角落进行微信视频通话。船上还有很多学 习、娱乐设施,甚至在浩瀚的太平洋、大西洋上打一 场酣畅淋漓的篮球比赛都不在话下

对话舟山:海员这一职业的前景如何?

林益军:每一位海员的最大目标其实就是成为 船长。在具有远洋传统的欧洲,船长是非常受人尊 敬的职业,是一种荣誉。这种观念,最近几年也逐渐 开始在国内出现。最高级的甲类高级船长属高级职 称,其级别相当于高校中的副教授级别,所以有些 船长上岸后,在航海院校成了专家教授。他们虽然 离开了船长岗位,可是无论走到哪里,无论在什么 场合,他们的名片上最为显著的称号还是船长。他 们以自己曾经当过船长而自豪,他们乐意把船长作 为自己的"符号",这是一个值得骄傲的称呼。

刘静波:大凡担任远洋船长之职的人,一般都 有十年寒窗,不但读万卷书,也行过万里路。所以, 年轻人如果能不畏艰辛,成为一名海员也是一种理 想的职业规划。

照片由受访者提供